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rOGARAS VIDÉKÉ
Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Előfizetési ár: ^
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve: j| 
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Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.
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i' A hirdetések diját jutányosán számítjuk.

Hirdetések <» Nyílt tár dija előre flsoteadő.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Fogarasmegye ipara, kereske­
delme és közgazdasága.

— Második közlemény. —

Az 1909. év lefolyása alatt a bras­
sói iparkamara körébe tartozó négy vár­
megyében a puhafa kereskedelem nagy­
jában normálisnak mondható. Ámbár az 
első hónapjaiban elég nagy nehézségek­
kel kellett megküzdeni, a viszonyok a 
reá következő őszi idényben sokat ja­
vultak, mivel az élénkebb kivitel követ­
keztében a belföldi piac nemcsak az 
árakra nézve tett engedményeket, ha­
nem — ami éppen olyan fontos — a 
minőségre nézve is elnézőbb lett. Nagy 
hátrányára van azonban a puhafaüzlet­
nek a vasúti díjszabás kedvezőtlen volta, 
amely miatt a mellékterményekkel, mint 
például fenyőfa, cserhéj, szőlőkaró, ru­
dak, hulladék anyag, rőzse, stb. nem 
kereskedhetni és ezek használatlanul 
vesznek el, a magas fuvarbér miatt. Sok 
ezer hold bükkfaerdő is hever kihasz­
nálatlanul a magas fuvardíj miatt, ez 
pedig óriási nagy kár. Továbbá az ál­
lamvasutaknál napirenden levő vaggon- 
hiány, vagy az, hogy alkalmatlan vag- 
gonokat ad oda, amelybe a berakás 
drága, mig a kőszén, tégla és kő to­
vábbitó állomások olyan vaggonokat kap­
nak, amelyek a faberakáshoz alkalma­
sak. Sok hátrány származik az állomá­
sok szűk térviszonyaiból és a tulmagas 
helybérből, amit a vasút beszed. Zava­
rok vannak még a tájékozatlan hivatal­
nokok tévedései miatt is, & fuvardíj ki­
számításnál. A határrendőrség pedig kül­
földről behozott famunkások fölösleges 
zaklatása folytán drágítja a munkabért 
és igy a puhafa kereskedelem terén még 
igen sok hiba vár javításra.

A keményfa ipar terén az elmúlt 
évben sem javultak a viszonyok. A fű­
résztelepeknek mostoha viszonyokkal kell 
küzdeiiiök mindig. Ilyen például a ma­
gas fuvarbér, az árverésre kerülő erdők 
csekély száma, ami miatt a telepek nyers- 
anyaggal nem láthatják el magukat s 
az orosz és a tengerentúli áru miatt 
amúgy is leszorított magyar fa hovato­
vább letűnik a külföldi piacról. Nehéz­
séget okoz még a nyersanyagnak az er­
dőségekből való kifuvarozása is5 mert

erre csak igen rövid időszak van en­
gedve, s e miatt nagy károkat szenved­
nek a vállalatok. Rendkívül fontos te­
hát, hogy az erdőségekből való kifuva­
rozást az egész éven át megengedjék.

Mig Brassó, Szeben és Nagyküküllő 
megyék jelentékeny módon szerepelnek 
az erdőeladási rovatban, addig Fogaras- 
megyében az 1909. évben nagyobb er­
dei faeladások nem fordultak elő.

A különböző kereskedelmi ágak ro­
vatában látjuk, hogy a vas és üveg ke­
reskedésnél az árak csökkentek, sőt a 
porcellánok árai is. Mig ellenben a kő­
edényáru, a magas munkabér folytán 
emelkedett. A bőrkereskedésnél azonban 
zavarok jelentkeztek, egyrészt a rossz 
terméseredmény miatt, mert a magas 
takarmányárak átmentek az 1909. évre 
is, s sok marhát vágtak, az év elején 
nyersbőrfölösleg mutatkozott. A csizma­
diák és cipészek azonban keveset adtak 
el a vásárokon. Augusztus hóban nagy 
izgalom állt be a bőripar terén, az ame­
rikai bőrvámok teljes megszűnése kö­
vetkeztében, mert Amerika élénken vá­
sárolt s a nyersbőr árai egyszerre fel­
szöktek, a készáru azonban nem emel­
kedett, mert a falusi lakosság nem vá­
sárolt.

Az uj gyárüzemek terén szomorú 
szívvel látjuk Fogaras hátramaradottsá- 
gát. Amíg Brassómegyében 8 nagy gyár­
üzem nyílt meg, Szebenmegyében bét. 
Nagyküküllőmegyében 16, addig Foga- 
rasmegyében csupán egyetlen szerény 
vámraalom keletkezett Szunyogszóken, 
8700 kor. tőkével. De ezzel szemben 
megszűnt egy ipari szeszgyár Fagarason. 
Szeben és Fogarasmegyében az iparfel­
ügyelet alá tartozó üzemek száma 288, 
a gőzkazánok száma 255.

A kerület négy iparszövetkezete kö­
zül három eredményesen működik, csu­
pán a brassói hitelszövetkezetet kellett 
felszámolni, de itt természetesen ui egyet­
értés hiánya volt az ok és nem az élet­
képesség hiánya. Az elmúlt évben vár­
megyénkből 1266 egyén vándorolt ki, 
visszavándorolt 183. Figyelemre méltó 
jelenség, hogy Brassómegyéböl csak 55 
kivándorlót jelez a statisztika, mig Nagy- 
küküllőből 2404-et. Hogy miért olyan 
kevés a kivándorló Brassómegyében és

miért oly sok Nagyküküllőben, azt rö­
videsen bajos volna megmagyarázni.

A minket különösebben érdeklő zer- 
nesti cellulózé gyárnak sokat kellett küz­
denie a külföld, különösen Skandinávia 
egyre fokozódó versenyével, úgy hogy 
nem tudta gyártmányait értékesíteni, sőt 
az üzemet részben redukálnia kellett. A 
zernesti gyár is a fuvardijak magassága 
miatt panaszkodik, és hogy semmi ké­
rése e tárgyban nem nyer kedvező el­
intézést.

Pedig minden támogatást megér­
demelne ez az egyetlen nagyarányú gyá­
runk, amely szorgalmasan fenntartja a 
külfölddel összeköttetéseit és jó hirt sze­
rez a magyar papírgyártásnak. így az 
elmúlt évben is exponált Olaszországba 
820 vaggont, Ausztriába 295 vaggont, 
Franciaországba 163, Németországba 72, 
Amerikába 37. Romániába 9, Angliába 
2, Belgiumba 1, összesen 906 vaggon 
árut.

A zernesti gyár is panaszkodik úgy 
a fuvarbérek magassága, mint az ausz­
triai olcsó árak miatt, amellyel szemben 
a nyersanyag beszerzési ára nem áll 
arányban mert folyton drágul, a készáru 
pedig hanyatlik.

A hús kivitele is élénk volt, álta­
lában kedvezők voltak a viszonyok, s 
ezzel szemben az árak mégis emelked­
tek. Fogarason 795 marha és bivaly 
került a vágóhidra, 1270 drb. növen­
dékmarha és borjú 1787 darab juh, 
7254 bárány, 2396 drb. sertés.

A szeszgyártás megyénkben szintén 
nehézségekkel küzdött, amennyiben ku­
korica nem termett, s ezt szeszgyárunk 
a Bácskából szerezte be, ami miudeu 
métermázsánál 3 korona áremelkedést 
jelent. Ez a szeszgyárunk is a fuvarbér 
drágulása miatt panaszkodik.

A hitelszövetkezetek is szaporodtak 
vármegyénkben az elmúlt évben, még 
pedig alakult egy Herszényben, Persány, 
Kórb, Alsóucsa, Felsőszombatflváu és 
Fogarason egy-egy, s igy Fogarasvár- 
megyében összesen 33 ilyen intézmény 
működik.

A fogarasi vasatállomáson le és 
feladás az 1909. évben összesen 13313 
tonna volt, elenyészően csekély a ke­
rület többi, központi állomásainak te*
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heráru forgalmával szemben. A posta- 
forgalomban érkezett 454376 levél és 
zárt levelező-lap. 254488 levelező-lap. 
190.006 nyomtatvány, 185.380 portó­
mentes küldemény. Érkezett 36.036 aján­
lott levél, 71.084 csomag, — feladatott 
34.996 ajánlott levél, 32.084 csomag.

Érkezett továbbá 9256 pénzeslevél, 
feladatott 5564. Utánvételes levél és 
csomag 22.152. Utalvány jött 45.464 
darab 3,350.000 korona értékben, fel­
adatott 73.787 darab, 3,522.119 korona 
értékben. Távirat volt 13.835 darab, a 
postatakarék és cheque forgalomban be­
fizetés történt 3,778.580 kpr. Kifizetés 
950.158 kor. Távbeszélő állomás van 
51, előfizető 48.

A betegsegélyezés állapota várme­
gyénkben a következő: A tagok száma: 
betegség esetére biztosított van 895, 
balesetre 1461. Keresetképtelen tagok 
augusztusban 977, gyógykezelt kereset­
képtelen tag 87, családtag 17. Segé­
lyezési kiadás 4671 kor., kezelési költ­
ség 3760 kor., leltár leírás 43 kor. Jö­
vedelmek tagjárulékban 21.477 kor. egyéb 
37 kor. Felesleg 6257 kor.

Azt hisszük, hogy bár kissé hoez- 
szadalmasan, de legalább részletesen és 
világosan előadtuk a vármegye minden 
egyes ipari, kereskedelmi és közgazda- 
sági ágának állapotát és reméljük, hogy 
ezzel felkeltettük az érdeklődést az ille­
tékes körökben, hogy a bajokat orvo­
solni, a szükséges helyeken a sebeket 
betapasztaui siessenek. Halmy Gyula,

TABC A.
Páradt vagyok.

Fáradt vagyok, nagyon fáradt, 
Testem megtört, torkom száradt.., 
Úgy vágyom a pihenésre...
Le a sírba, le a mélybe.

Fáradt vagyok, fáradt nagyon, 
Nincsen itt már semmi nyugtom.. .
A fejem fáj, szivem beteg. ..
Én elmegyek, én elmegyek!

Fáradt vagyok, nagyon fáradt,
Vérem sincs több, arcom sápadt... 
Olyan vagyok, mint a halál .. .
Csak jönne már, csak jönne már!

N. Á.

A medve erejéről és étvágyáról.
A „Fogarasés Vidéke“ számára: Irta: Rigly János.

(Folyt, és vége.)

Ahogy odaért minden széttekintés, szi­
matolás, vagy félelem nélkül s a mi fő, ki­
tűnő étvágygyal fogott a vacsora elköltésé­
hez, a lovat faránál kezdte meg, kényelme­
sen „ülve“ vacsoráit. Körül-belül az egyik 
hátulsó combot már cl is fogyaszthatta, mi­
dőn ismét ropogás hallatszott; amidőn ezt a 
vacsorázó medvém meghallotta, hirtelen pár 
ugrással eltűnt a sűrűségben, a másik oldal­
ról azonban megjelent egy nagy szürke 
medve, ez sem gyanakodott semmire, egyo-

Tanév elején.
Megnyíltak az iskolák kapui, megcsen­

dültek a tudomány hangjai! Milyen szépen, hi- 
vogatóan szólnak a harangok. Minden csen­
gésük a szivekbe nyilallik. Valami édes ér­
zelem fut mi rajtunk át, mely befödi a hát­
tér sötét részeit.

Örömtelt szívvel látjuk, a zsenge gyer­
meket, a mint táblával a hóna alatt, a tu­
dás forrásához siót, az apró gimnázistákat, 
amint egy csomó könyvvel igyekeznek a 
kultúra templomába — az iskolába.

De rögtön bánat száll lelkünkre, me­
lyet a vidám kacagás nem tud eltakarni, — 
középiskolából kikerült ifjú sorsa, végzete.

Most a tanév elején ismét aktuálissá 
válik a pályaválasztás kérdése, mikor ezer 
meg ezer ifjút az egyetem nyel el s csak 
elenyésző kevés az a rész, aki ipari, keres­
kedelmi pályán keresi boldogulását.

Amint a lapok tudósításaiból látjuk, 
ifjaink legnagyobb része az egyetemre for­
dul, anélkül, hogy e lépés előtt meggondol­
nák, úgy ők, mint szüleik azt a nagy koc­
kázatot, amivel jelen viszonyaink között jár, 
a tudományos pályán való mególhotós. Ve­
gyük a legjobb esetet, t. i. azt, hogy az 
ifjú minden akadály nélkül keresztül küzdi 
magát az évek hosszú során át tartó egye­
temi életen s kezében a diplomával kikerül 
az életbe, hogy mint orvos, ügyvéd, mér­
nök vagy tanár exisztenciát teremtsen ma­
gának.

Ezen diplomás emberek legnagyobb 
részére szemoru csalódás vár. A többség nem 
rendelkezik annyi anyagi erővel, hogy ta­
nulmányait befejezvén, rögtön önállósítsa 
magát. Egy része nem is akar önállóan mű­
ködni, hanem állami szolgálatot keres, vagy 
valamelyik nagy vállalat kötelékébe akar 
jutni. Az eredmény épen nem a legkedve­

É o g a í a s és Vidéke

zőbb. Hivatalaink nem elegendők az évről- 
évre nagyobb számmal jelentkező jogvégzett 
ifjak befogadására.

Egy része ezeknek ügyvédi irodában 
sínylődik, másik része, hol mint dijnok, na- 
pidijas kénytelen működni oly silány bérért, 
ami igazán indokolatlanná teszi a drága és 
sokaknál bizony keserves egyetemi éveket. 
Csak egy kis töredék jut, valamelyes exis- 
tenciához, mint önálló ügyvéd, vagy mint 
állami hivatalnok, de ezek legnagyobb része 
szintén csak vegetál. — Keserves éa elszo­
morító a mérnökök helyzete. Országunkban 
a gyár nagyon kevés, iparvállalataink ten­
gődnek a ily körülmények közt elképzelhető, 
hogy a mérnökökre nem valami rózsás jövő 
vár. Legnagyobb része a 80—100 koronás 
rajzolói állásra jelentkezőknek diplomás mér­
nök s még nagyon sok azoknak a száma, 
kiket nem tudunk foglalkoztatni, akik jófor­
mán éheznek.

Kevés kivétellel ugyanez áll az orvo­
sokra is. Kórházaink a jelentkező aj orvo­
sok csak igen kis részének adhatnak alkal­
mazást. Sok orvos boldog, ha egy 800 —1000 
koronás községi orvosi állást kap valamolyik 
isten háta mögötti kis faluban.

A tanárok sorsáról igazán jobb hall­
gatni. Leckeadással, korrepetitorkodással kell 
legnagyobb részének foglalkozni.

Az itt elmondottak bizony nagyon szo­
morú dolgok s csak a szülőkön áll, hogy ez a 
tarthatatlan állapot megváltozzék. Szűnjék 
meg az évtizedek előítélete és nembánom- 
sága. — Nem birunk foglalkoztatni annyi 
diplomás embert? Adjuk tehát olyan pá­
lyára az ifjakat, amely jelen viszonyainkat 
tekintve, legalább bizonyos mértékben ga­
ranciát nyújt arra nézve, bogy a pályavég­
zettek számára biztos megélhetés nyílik.

Ezer és ezer ága fog megnyílni nálunk 
az iparnak és a kereskedelemnek, az önálló

nesen a dögnek tartott, ott szimatolt s né­
hányszor csendesen morgott; alkalmasint 
megérezte az előbbeni mackónak a szimatát 
s ez nem tetszhetett neki. Egyszer körül­
ment a dögnél, aztán minden gondolkozás 
nélkül jobb első lábának körmeit a ló nya­
kába vágta és egész könnyedén elhúzta a 
dögöt az erdő széléig — 30 lépés távolságra, 
ott aztán hozzá fogott ő is a falatozáshoz. 
Érdekes látvány volt, hogy milyen kitűnő 
étvágygyal evett, hol állva, hol ülve; midőn 
a javarészt loetto megfordította a dögöt és 
újból neki fogott; 28 percig lakmározott, 
mig jóllakott, azután ismét azon az utón, 
amelyen jött, eltávozott. Én azután lejöttem 
és a hold fényénél megvizsgáltam a dögöt, 
hogy mennyit is fogyaszthatott el ? A lónak 
a hátulsó részéről a bust mind leette, csakis 
az eleje maradt meg.

Így sokszor alkalmam volt megfigyelni 
hatalmas erejüket és étvágyukat, de mindig 
csodálkozásba ejtett, amit tapasztaltam,

A múlt őszön rókalesen voltam egy 
szép holdvilágos estén. Alig hogy ültem a 
patak mentén, máris szembe jött egy medve 
két bocsával; szelet nem vehettek rólam, 
mert jó széllel ültem, észre sem vehettek, 
mert kitűnő fedezetem volt. Tőlem mintegy 
40 lépésre megálltak egy vadalma-fa alatt, 
és ott vidáman hozzáfogtak a keresett cse­
megéhez. Érdekes volt nézni a két bocsot, 
mily (ürgén és játszadozva szedték fel a fa 
alól az almákat egy utolsó darabig; onnan 
aztán fölmentek az oldalba egy másik fa

alá. Végtelenül sajnáltam, hogy az ottani 
étvágyukat nem láthattam; de másnap csupa 
kivánosiságból felmentem megnézni, hogy 
ott is mind felették-e? Bizony ott is úgy 
végeztek, mint az előbbi alatt. Bizonyítékul 
a mama egy félvékányi ürüléket hagyott 
vissza, azt alaposan átvizsgáltam, hogy mit 
tartalmaz, azonban abban mást nem találtam 
mint almát, Igaz, a múlt évben nálunk me­
sés alma termés volt, ki is bíztak rajta 
alaposan.

Később midőn a bikkmakk kezdett 
hullani s az alma fogytán volt már, kezd­
tek a Sészbe járni makkolni; kiváncsi vol­
tam, vájjon a mackók mit szeretnek jobban, 
makkot-e vagy vadalmát? Legényemmel 
összeszedtünk vagy 25 liter makkot és 200 
drb. válogatott jobb fajta almát, aztán egy 
medve váltójára külön kiöntöttük egymás 
más mellé. Közel egy megfelelő fára ideig­
lenes magas ülést rögtönöztem s este oda 
felültem, hogy szelet ne vehessen rólam és 
kileshessem az elfogyasztást. Alig, hogy sö­
tétedni kezdett, máris egy kifejlett fekete 
medve cammogott elő, úgy látszik ez az ő 
megszokott váltója.

Ahogy a terített asztalhoz ért, megállt, 
megszimatolta mindenik rakást és jobb első 
lábával az almarakást előbb szótkaparta, 
mintha alatta valamit keresett volna, aztán 
bátran neki fogott az elfogyasztáshoz; mohó 
étvágygyal evett, úgy látszott, mintha már 
napok óta mitso evett volna, vagy talán a 
válogatott alma ízlett neki. Evés közben
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vámterület meghonosításával a melyek mind­
egyike biztos haladást nyújt nekünk arra 
nézve, hogy az ifjak, kereskedőknek, ipa­
rosoknak nevelve, maguknak biztos existen- 
ciát teremthetnek.

Meg kell szűnni azon nagyfokú előíté­
letnek, amellyel eddig is viseltettek a szü­
lök a nem tudományos pályák iránt, aminek 
ez lett a következménye, hogy ezer számra 
szaporodtak ez országban, úgy is fölös szám­
mal levő proletárok.

A katonai pálya szintén nem megve­
tendő, különösen kívánatos volna, ha a ha­
ditengerészetet keresnék fel számosabban, 
mert e téren a magyar elem nagyon kis 
mértékben van képviselve. A kereskedelmi 
és ipari pályák előnyét és országunk jövő 
gazdasági birtokolását tekintve, fontosságát 
is nem győzzük eléggé hangsúlyozni.

Ipar és kereskedelem ez a két tényező, 
mely manapság az egész világnak irányítója 
s az e téren működők épp oly mértékben 
megtalálják boldogságukat itthon mint a vi­
lág bármelyik táján.

Szűnjék hát meg ez a közöny, mely a 
szülőket e tekintetben eddig fogva tartotta, 
adjuk az ifjakat — kereskedőknek, iparo­
soknak s ezen uj nemzedék nevelésével ves­
sük meg hazánk jövő közgazdasági életének 
erős fundamentumát.

Hogyan várja Fagaras a kolerát.
Az ázsiai, rettenetes vendég, rava­

szul, kígyó módra üti fel fejét hol itt, 
hol amott, sakkban tartva, örökös féle­
lembe hozva az egész országot. Az 
egészségügyi bizottságok lázas sietséggel 
intézkednek országszerte, hogy a félel­
metes ellenségnek útját bevágják, hogy

egyszer hallgatózott, egész nyugodt otthonias 
magaviseletét tanúsított. Tehát az alma volt 
az első fogás neki, ebből kitűnik, hogy a 
medve jobban szereti az almát mint a mak­
kot. Kiváncsi voltam azonban, hogy ha a 
200 drb. almát megenné, utánna hozzá nyul-e 
még a makkhoz is? Az almát egy utolsó 
darabig felette, aztán kezdett üríteni, majd 
egy pár másodpercig ismét hallgatódzott; 
aztán a makk rakáshoz fordult s minden 
szimatolás nélkül hozzá fogott a bekebele­
zéshez; ezt még gyorsabban tudta enni, mint 
az almát, de már mind elfogyasztani nem 
tudta, mert körülbelül 10 liternyit megha­
gyott; onnan ueki vágott a pataknak, ugy- 
látszik megezomjazott, mert vízre ment. Én 
pedig lemásztam a fáról s kulibámba tértem 
éjjeli szállásra, — de ott is a medve kitűnő 
étvágyáról álmodtam.

Tapasztalataim szerint a medve az éle­
lem keresésében nyíltan, bátran megy előre 
egész férfias jellemet mutat, nem sunyi, ra­
vasz, lappangó módon, mint például a róka.

Október utolja felé egy éjjel Pisku 
Vulturuli magas ülésről lestem a medvéket, 
hogy milyen és hány jár a dögre ezen a 
dög-őlő helyen. Azonban semmi sem akart 
mozdulni az erdő csöndjében, mintha nem­
csak a természet hallt volna meg, hanem 
még az ólök is. Jó egy ideig gondolataimban 
voltam merülve, egyszer csuk a hátam mö­
gül a hokinkból 2 pásztorcb kocog elő s 
egyenest a dögnek tartottak ; éppen a fegy­
verem után nyúltam, hogy a hivatlan ven­
dégeket leduplázom, midőn az egyik eb el-

a rettenetes járvány kiütését megaka­
dályozzák. Olvastuk, tudjuk, hogy külö­
nösen a piszkos helyeken tanyázik, a 
folyók tisztátalan medrében, a trágya- 
dombok körül, a tisztátalan emberi szer­
vezetet rohanja meg és mégis milyen 
nagyon keveset tesz Fogaras arra, hogy 
elejét vegye, hogy megakadályozza a 
kolera kitörését.

Menjünk csak ki a piacra. Milyen 
piszkos, egészségügyi tekintetben meny­
nyire kifogásolható dolgokat látunk ott. 
A szél porral fújja be az árukat, a le- 
(akaratlan árut sorba kóstolgatja a fa­
lusi asszony, a városi urhölgy, a cselé­
dek, általában a vásárlók! A gyümölcs 
rossz, éretlen, a dinnyét fölvágva, da­
rabokban árulják! Se szere se száma a 
visszaélésnek, ami szembetűnő módon 
kínálkozik javításra, hát most még 
mennyi lehet, amit nem ilyen nyilvá­
nosan tesznek!

De nézzünk végig Fogaras udvarain. 
Szemét és írágya van bőven, pedig kü­
lönösen ott, ahol az ivóvíz dolgában 
ilyen hátra maradt állapotok vannak, 
különösen ott kellene vigyázni. Hány 
udvarban folyik a trágyalé az ivóvizet 
szolgáltató kút közelében?

De az élelmiszereknél is nagyobb 
ellenőrzést kell gyakorolni. A napokban 
a méregdrága hús között egy bűzös, 
karbolszagu, régi kis darab ráadást ho­
zott haza egy cseléd a mészárszékből.

csahintja magát s mindketten visszahúzódnak 
egész a „stand“ alá. Hát ezek vájjon mitől 
ijedtek meg? Talán csak nem farkasokat 
éreznek közeledni ? Mig igy gondolkoztam 
a szálerdőből egy nagy fekete medve lép ki 
s amint az ott csaholó két ebet megpillantja 
bátran feléjük ugrik, folyton erősen morogva, 
mire a két eb el kotród ott a. sűrűbe, a medve 
pedig egész nyugodt flegmával hozzá látott 
a falatozáshoz, s oda se hederitett annak, 
hogy az ebek tőle mintegy 100 lépésnyire a 
sűrűben folyton csaholtak. Kitűnik obből is, 
hogy a medve nyílt és bátor természetű, 
pláne olyan pagonyban, ahol némileg gon­
dozva van és kellő nyugta is van neki. Mert 
a medve ott szeret legjobban megfeküdni 
ahol csend van.

November utolsó felében egy 2 éves 
bocs oly vakmerő nagy kiváncsi volt, hogy 
egyik estén 7 lépésnyire jött a vadász kali­
bához, ott megállt és benézett a nyilt ajtón 
holott a kulibában a lámpa, a takarékban 
pedig a tűz égett. Feri legényem a kulibá­
ban várt reám, az ajtót nyitva hagyta, hogy 
addig is szellőzzön, mig jövök. Egyszer csak 
kitekint az ajtón és a havas földön egy ala­
kot lát, hirtelen azt hitte én vagyok, belül­
ről „jó estét“ kivánt neki, mire a mackó el- 
ugrott, erre ő kiment s akkor látta, hogy 
fővadásza helyett n medvének köszöntött... .

Medvéim itt december közepén tértek 
téli szállásokra. Tavaszi előjövetelüket figye­
lemmel kísérem s alkalmilag erről is befo­
gok számolni becses lapunkban.
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Valóban felhívjuk az állatorvos ur fi­
gyelmét az ilyen megmaradt, bűzös 
husdarabokra, amelyet a friss hús rá­
adásaként kapunk. Elég drágán fizetjük 
a húst, legalább ne együnk kolerát vele.

A pékek működését is szigorúan 
ellenőrizni kell. Ilyen esetben kérem 
ostromállapot van és a legszigorúbb in­
tézkedések szükségesek. Tisztaság és há­
romszor is tisztaság, ezt kell hangsú­
lyozni mindig. Különösen most, amikor 
himlő, szamárhurut is uralkodik és nap- 
ról-napra szedi a gyermekek között ál­
dozatait. Nem tudom van-e járvány 
vagy nincs, de annyit tudok, hogy az 
elmúlt héten Modgyes Pál 13 hónapos 
gyermeke, Kerekes Gyula 6 hónapos 
gyermeke és Biszák Gyula nehány hó­
napos gyermeke halt meg himlő és 
utána maradt szamárköhögésben és hogy 
csak az Olt utcában három családnál 
fekszik himlős, szamárhurutos gyermek.

De tarthatatlan az állapot a pata­
kok medre miatt is. Jól tudjuk, hogy a 
kolera a tisztátalan vizből búvik elő 
leggyakrabban. Kérjük tehát a ható­
ságot, hogy annyit tegyen meg, 
hogy a malmoktól éjjel használatlanul 
lefolyó patak vizet szorittassa fel éjje­
lenként a szárazság miatt üresen álló 
patak medrekbe, hogy a zuhanó, gyors 

I árral folyó, tiszta, havasi .viz, a városi 
szennyet mossa ki éjjelenként a patak­
medréből, mert az itt-ott csörgedező 
csekély viz, felszínre juttatja a patak 
hihetetlenül piszkos medrét. Épületes 
látvány tárul a kiszáradt mederben az 
érdeklődő szemei elé. Betegséghez szük­
séges apró fecskendők, poharak, törött 
edények között döglött macskák, csontok, 
belek, húscafatok, hagyma, zöldség sze­
mét, gyümölcshulladék, vasak, majorság­
hulla, szóval a legképtelenebb holmi 
meredez felénk a vizből. Ha tehát már 
semmi egyéb védelemben nem részesül 
a város nagy adót fizető népo, legalább 
ezt az egyet kérjük, sőt követeljük, hogy 
a városon átfolyó patakok medrét éjje­
lenként töltsék meg vízzel, —- a malmoknál 
éjjel használatlanul lefolyó patakot szo­
rítsák fel különösen az áll. főgimn. előtt 
elfolyó patak medrébe, hogy éjjelenként 
mossa ki. Ez sem pénzbe, sem különös 
nagy fáradtságba vagy időbe nem kerül 
és hathatós védekezés a fertőző beteg­
ségek ellen.

Nem akarok rossz próféta lenni, 
de az bizonyos, hogy akár a kolerát, 
akár más járványt a keletkezése előtt 
keli megfojtani, illetve elejét venni, mi­
előtt a betegség fojtana’ meg minket. 
Városunkban az utóbbi pár hónap alatt 
úgyis megdöbbentő mérvben haltak az 
emberek, a gyermek halandóság is erő­
sen gyarapodik, majd ha rakásra hul­
lunk mint az őszi legyek, akkor már
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késő lesz a riadalom, a kapkodás, a 
fejetlenség

Kérjük az egészség védelmére szük­
séges legelemibb intézkedéseket sürgősen, 
akár jön a kolera, akár a vörheny, vér­
has és szamárhurut, akár nem, de kü­
lönösen a patakmedrek, a bűzös csator­
nák kiürítését, kimosatását feltéti nül 
követeljük.

Fogaras, 1910. szept. 17.
Orvos növendék.

HÍREK.

— Személyi hír. Széli Ignác v. b. 1.1. ny. 
államtitkár és fia Széli József főispánunk, 
— aki Budapesten időzött, — f. hó 15 én 
este városunkba érkeztek.

— Esküvő. Ma, szeptember 18 án es­
küszik örök hűséget a fogarasi iparosság 
egyik törekvő, fiatal tagja Kész Pál cipész, 
Pataky Idának Marosujvárról. Tartós boldog­
ság kisérje derék polgártársunk frigyét.

— Értesítés. Alólirott tánctanitó, mély 
tisztelettel jelenti, hogy ez alkalommal itt 
Fogarason, meg nem nevezhető, közbe jö*t 
akadályok miatt, bizonytalan időre elhalasz­
totta a tánctanfolyam megnyitását. Simkovits 
József, oki. tánctanitó.

— Sajtóper. Közönségünk előtt isme­
retes, hogy annak idején B, Kovács József pol­
gártársunk a „Nap*-ban éles hangú táma­
dást tett közzé Bausznern, volt főispán el­
len, amelyben mint epizód alakot Kökösi, 
volt vármegyei pénztárost is megemlítette. 
Kökösi sérelmesnek találta a reá vonatkozó 
megjegyzést és sajtópert indított a szerző 
ellen. A négy év óta húzódó sajtóperben e 
hó 13-án volt a budapesti esküdtszék! tár­
gyalás, amelyen Kovács József bizonyítást 
kért, amit a biróság elrendelt. A bizonyítás 
során Borsai Rezső és Magyari Kálmán, fo­
garas vármegyei hivatalnokok eredeti akták 
és megtörtént események elmondása alapján 
bebizonyították Kovács József igazát és igy 
az esküdtszék fölmentette Kovács Józsefet s 
a perköltségekben Kökösit marasztalta el. 
Ezzel bezáródott a Bausznern éra utolsó 
aktája is.

— Az ebadó. Az ebadó alap fölhaszná­
lása dolgában az egyes törvényhatóságoknál 
külömböző a gyakorlat. Igen sok helyütt ez 
alapot a rendeltéstől eltérő célra is fölhasz­
nálják. A földmivelésügyi miniszter ez okból 
leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, mely­
ben értesíti azokat, hogy az ebadó alap föl- 
használása dolgában jövőben hozandó hatá­
rozatokat csak az esetben erősítheti meg, ha 
az alapot közvágóhíd fölállítására, alakítására 
kiegészítésére, állatvásárok létesítésére vagy 
más állattenyésztési és állategészségügyi célra 
illetőleg községek ilyen célt előmozdító intéz­
mény létesítéseinél szükséges segítésére 
fordítják.

— Vonat összeütközés. Nagyszebenben 
f. hó 10-én délután a magyar vonat a ro­
mán Cainen állomásról visszatérve a 10-es 
számú őrháznál — ahol a fogarasi hitelszö­
vetkezet farakodója van, tolatott. Egy Ro­
mánia felöl érkező tehervonat a tolatással 
elfoglalt vonatnak neki ment. Az összeütkö­
zés következtében 4 kupé kisiklott s 3 ezek 
közül teljesen megrongálódott, A személyzet 
ideje korán leugrott úgy, hogy ember életben 
nem történt kár. A nyomozást megindították, 
hogy kit terhei a felelősség.

— Műkedvelői előadás. A fogarasi ma­
gyar református Bornemisza Anna nőegylet 
e hó 11-én választmányi ülést tartott, ame­
lyen október hó első vagy második napján 
műkedvelői szinielőadással egybekötött tánc­
estély rendezését határozta el a választmány. 
Egyúttal a kivitellel megbízta az egylet ki­
váló és ügybuzgó elnöknőjét Benedek Gyu- 
lánó úrnőt, aki ismert tapintatával és köz- 
tiszteletben álló, rokonszenves egyéniségével 
eleve is biztosítja a legteljesebb sikert, ami 
ennél a kitűnő hirü egyletnél előre láthatólag 
ismét bekövetkezik. Előre is felhívjuk kö­
zönségünk figyelmét a mulatságok sorában 
egyik legelső és legkedvesebb szórakozásra 
amit a Bornemisza Anna nőegylet készít 
számunkra.

— Az ellenőrzési szemle elmarad. A 
magyar királyi honvédelmi minisztériumnak 
rendelete alapján a császári és királyi közös 
hadsereg és a m, kir. honvédség legénysé­
gének ellenőrzési szemléje a folyó évben 
nem lesz megtartva. A tartalékos tisztek, 
tisztviselők, hadapródok és hadapródjelöltek 
bemutatása azonban az eddigi módon az év­
ben is meg fog tartatni.

— Az állami tanítók állami pénze. Az 
állami tanítók körében nagy az elégedetlen­
ség amiatt, hogy mig az állami tisztviselők 
lakpénze 1908. év utolsó negyedétől kezdve 
felemeltetett, az állami tanítók most is a 
régi és elégtelen lakáspénzben részesülnek. 
Az állami tanítók ezt annál inkább igazság­
talanságnak tartják, mert a törvény maga is 
állami tisztviselőnek ismeri fel az állami ta­
nítót s igy méltán tartanak igényt az egyenlő 
elbánásra. Az állami tisztviselők országos 
egyesülete már másfél év előtt előterjesztés­
sel élt az akkori kulturminiszter Apponyi 
Albert grófhoz, de az előterjesztésnek nem 
volt eredménye. Most az egyesület kérelmét 
újból előterjesztette. Zichy János gróf kul­
tuszminiszternél. A tanítók remélik, hogy a 
legközelebbi költségvetési tárgyalás kereté­
ben ez a kérdés kedvező megoldást nyer.

— Mozgalom a pálinkás boltok bezárá­
sárért. A budapesti hatodik kerületi mun­
kásság, mozgalmat indított, hogy a főváros 
rendelje el a pálinkaboltok bezárását min­
den szombat este hat órától hétfő reggel hat 
óráig. A fővároshoz memoradumot fognak 
benyújtani, amely ben hivatkoznak a szeszes 
italok ivása által okozott gazdasági és er­
kölcsi károkra és arra, hogy a gyakori és 
sokszor emberhalállal járó várnapi vereke •
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dések is mind alkoholos állapotban mennek 
végbe. A kormányhoz is hasonló kérvényt 
fognak benyújtani. Nem ártana ha a foga­
rasi munkások is mozgalmat indítanának a 
pálinkás boltok bezárása ügyében, legalább 
sok szombat éjjeli botrány, a heti bér elve­
rése és a családi szerencsétlenségnek vétet­
nék eleje.

— Vöróstoronyi vasúti csatlakozás.
Szebenmegye feliratot intézett a kormányhoz, 
hogy a romániai szerződésre vonatkozó ok­
mányok kicserélése alkalmával igyekezzék a 
román kormányt egy régi kötél zettségének 
teljesítésére szorítani. Románia ugyanis évek­
kel ezelőtt elvállalta a vöröstoronyi vasúti 
csatlakozás kiépítését. Ez a vasúti csatlako­
zás, melynek pedig igen nagy hasznát látta 
volna az egész délvidék, mindeddig nem ké­
szült el. Az uj kereskedelmi szerződéseket 
megelőző tárgyalások során pedig egészen 
elfeledkeztek róla. Szebenmegye mos figyel­
mezteti a kormányt erre a mulasztásra és 
reméli, hogy igy utólag is sikerülni fog rá­
bírni Romániát, régi kötelező Ígéretének 
beváltására.

— A brassói kereskedelmi és ipar­
kamara folyó évi szeptember hó 19-én, hét­
főn délután 3 órakor saját hivatalos helyi­
ségében teljes ülést tart a köyetkező tárgy- 
sorozattal : 1. Elnöki előterjesztések az ügy 
forgalomról. 2. Véleményadás Nagyszeben 
városnak módosított bérkocsi szabályrende­
letéről. 3. Szeben vármegye közgazdasági 
bizottságának átirata a nagydisznód! szövő 
iskolát látogató tanulók részére ösztöndíjak 
kiírása iránt. 4. Két ipari és egy kereske­
delmi, 600—600 koronás kamarai ösztöndíj 
adományozása. 5. Az osztrák kiviteli Egylet 
átirata az egyéves önkéntesi szolgálatra vo­
natkozó határozatoknak a véderőről szóló 
törvény reformja alkalmával leendő módo­
sítása tárgyában, 6. A temesvári tárakamara 
támogatás végett beérkezett felterjesztése, a 
ru. kir. államvasutak tűzifa kereskedése 
ügyóbep. 7. A miskolci törzskamara felter­
jesztése az u. n. „beraktározás! vállalatok“ 
jogi szabályozása iránt. 8. Állami segély 
engedélyezése iránti kérvények véleméoyezése.

— Luxus lóvásár. A brassói állatvásár 
téren e hó 19-én luxus lóvásár lesz.

— Mire jó a dezinficiálás ? Szegény 
Fábián József Pál, haralyi születésű 64 éves 
ember, mig él, mindig megemlékezik arról, 
hogy 1910-ben a Halley-üstökösön kivül, a 
kolera is rémi tgette az embereket. Ez magá­
ban véve nem olyan tossz dolog, mert úgy 
is nehéz munkát kapni, mert sok a munkás, 
és kevés a munka, hadd vesszen el nehány 
ezer ember kolerában. Baj azonban, hogy az 
urak kitalálták a kolera elleni védelmet a 
dezinficiálással. Látszik, hogy nem szegény 
embernek való ez az eljárás, mert lám tisz­
tességesen ki sem lehet mondani a nevét. Az 
is bolond volt, oki kitalálta. És a szegény 
öreg Fábiánnak volt oka miért elkeseredni 
a fertőtlenítés ellen. Tegnap jött az öreg 
bácsi Szíriájából Fogarasba és motyójába volt
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eldugva az egész életén át megtakarított 
pénze 960 frank, szép csillogó aranyakban 
és ezüstben. Predeálon aztán addig-addig dez- 
inficiálták az öregnek a holmiját, mig egy 
szemfüles tolvaj az egész zacskó pénzt — 
eldezinficiálta. A rendőrség nyomozza 
a tolvajt.

— A. brassói csendörkerület köréből. 
Kacsur Pál, V. számú csendőrkerületbeli fő­
hadnagy esztergomi szakasz parancsnok ha­
sonló minőségben a brassói csendőrkerulet 
gyergyószentmiklósi szárnyához helyeztetett 
át, — Lukács Ferenc, Tamás Sámuel, Józsa 
Imre, Imreh Ferenc és Erős András Őrsve­
zetők címzetes őrmesterekké léptek elő. — 
Szabó Miklós címzetes őrsvezető, őrsvezetővé 
lépett elő,

— Bonyodalmak a hosszufalusl járás­
bíróság megszüntetése kórül. A hosszufalusi 
járásbíróság fentartása érdekében, mint ér­
tesültünk, a község részéről küldöttség készül 
az igazságügyminiszter elé járulni. Habár 
nézetünket, melynek már kifejezést adtunk 
— fenntartjuk, csak természetesnek találjuk, 
hogy a község ragaszkodik a járásbírósághoz 
és mindent elkövet, hogy az a szemrehányás 
ne érje, hogy mit sem tett a járásbíróság 
megtartása érdekében.

— A romániai Iskolák megnyitásának 
elhalasztása. Mint a „Kel. Érf“-nek Buka­
restből sürgönyözik, Spiru Haret romániai 
közoktatásügyi miniszternek egy rendelete 
jelent meg ma a hivatalos lapban, mely ren­
del a miniszter a fenyegető kolera-járványra 
való tekintettel az összes elemi, közép- és 
szakiskolákban bizonytalan időre elhalasztja 
a beiratkozásokat. E rendelet egyaránt szól 
az állami, községi és magániskolákra. A 
miniszter rendeletében megjegyzi, hogy ren­
delete ne ijesszen meg senkit sem, mert csak 
a szükséges óvatosságból történt sz iskolai 
beiratások elhalasztása.

— Körözések. A bécsi rendőrség kö­
rözőlevelet bocsátott ki Klauser Antal ellen, 
aki Bécsben Tboman Gyula néven mint 
portás több helyen volt alkalmazva. Neve­
zettnek az a bűne, hogy a bécsi kath. ke­
reskedősegédek egyletének kárára 12.000 
koronát elsikkasztott és megszökött. Klauser 
46 éves, magas, erős termetű ember. A ren­
dőrség 300 korona jutalmat ad annak, aki 
nyomra vezet. — F hó 8-áu ismeretlen tette­
sek feltörték Káldor Zsigmond temesvári 
nagytőzsde-tulajdonos üzletét és 800 korona 
áru okmánybélyeget, 400 korona készpénzt 
és körülbelül 600 darab egyiptomi cigaret­
tát elvittek. A tetteseket körözik. — A nagy­
váradi rendőrhatóság körözőlevelet adott ki 
azon egyén, esetleg egyének letartóztatására, 
akik aug. 9-én Sigmond Andor nagyváradi 
lakós lakásába betörtek és több értékes tár­
gyat magukhoz véve megugrottak. Neveze­
tesen elvittek 2 darab antik, gömbölyűre 
kovácsolt, masszív ezüst dobozt 1 darab íö- 
mörezüst ruhakefét, 4 darab ezüst cigaretta- 
tárcát és egy ezüst gyufatárt.

— BucsUBOk életveszélyben. Székely­
udvarhelyről 140 bucsua ment az Arad—Csa­
nádi vonaton Máriaradnára. Visszajövet a 
vonat az ujszenttaraási állomáson, hibás váltó 
állítás következtében neki ment az állomá­
son veszteglő tehervonatnak. Oláh Mihály 
székudvari plébános a fején, özvegy Bohus 
Józsefné a lábán, Nagy Antalnó a combján 
sebesült meg súlyosan, 6 könnyebb sérülést 
szenvedtek. Az ügyészség vizsgálatot indított.

— Miért késik az aszfalt? Az iskolák 
megnyíltak, az áll. főgimnázium előtt is több 
száz láb tapossa a gyalogjárót, sőt az őszi 
esőzések is közelebbről kilátásba vannak — az 
áll. főgimnázium előtt azonban a kora ta­
vasz óta lerakott és elkészített alapozás még 
mindég várja az aszfalt öntést. Vájjon tar- 
tosabbá, jobbá, teszi-e az az aszfaltot, hogy 
az alapja olyan sokáig rongálódik, repedez, 
kopik? Vájjon miért nem öntik be azt az 
alapot már egyszer az aszfalttal?

CSARNOK.
Havasi dal.

Dimbovica vize édes . , .
Jer e forrás friss vizéhez!
Szép folyó! ki vized issza,
Vágyik annak szive vissza 
Utánad.

Zug a fenyő a havason,
Ha rajta a szél átoson.
Ez a zugás csoda szép szó, 
Sziveinkben visszahangzó 
Örökre.

Meleg nyár van, forró nyár van, 
Aratnak lenn a határban;
A havason hó fehérük . ..
Ki távol van, szive vérzik 
Utána.

Sziklák felett kering a sas,
Hazája az örök havas.
A sikon lenn csak veréb él.
A hegylakó sohasem fél . . .
Mint a sas.

Sziklatetőn gyopár terem ;
A hegyen él a szerelem,
A hegy fia tisztán szeret,
Mindig szeret, el nem feled 
Sohasem.

Gagyi Jenő.
(Felsővist.)

A vihar.
Elbeszéli: Hock János.

Harmadéve Dél-Franciaországba utaz­
tam az Adria fiúmé—sziciüa-marseillei vo­
nalán. Fiúméban hajóraszállás előtt összevá­
sároltam a piazza Adamichon a könyvárus­
nál egy csomó folyóiratot és füzetet, hogy 
legyen mit olvasnom útközben. Első este az 
ágyban elővettem az egyik olasz folyóiratot,

— ha jól emlékszem, a milánói Trevee-oég 
kiadványa volt, — hogy legyen min elalud­
nom. Lapozgattam benne. Egyszer megakad 
a szemem egy kis nautikái cikken. Mit is 
olvasna az ember, mikor odakint a tenger 
mormol, ha nein nautikái cikket!

Hát igen ügyes, igen eleven volt a 
cikkecske. Sőt azt mondom, olyan pompás 
népszerűsítése a hajós ismereteknek, ami­
lyenre még alig akadtam. Tüstént megértet­
tem belőle: mi a chronometer, mi a sextans, 
mi a log. Hát legalább nem leszek itt a ha­
jón egész falusi ember.

Másnap ebéd alatt a kapitány urakkal 
már az idő és a sebesség mérésén vitatkoz­
tam ; s mikor csodálkoztak rajta, honnan 
tudom én ezt a sok műszót, én mindent meg­
vallottam, hogy abból az olasz folyóiratból.

— Mert az a cikk igazi remekmű; 
névtelen Írója nemcsak tengerész, hanem 
művész is. Vajon ki lehet?

A harmadik kapitány (kis barna fiatal 
ember (csöndesen elmosolygott magában. Az­
tán kiitta a borát és fölment a hidra.

Mi a manó?
Délután megcsíptem őt odafönt:
— Miért mosolygott ön, mikor ama 

cikk szerzőjéről beszéltem ?
A kapitány elpirult egy kicsit:
— Azért mert ezt a semmiséget én

Írtam.
De én erősen gratuláltam a derék if­

júnak. Bizony kár, hogy a log-könyvbe iro­
gat az olyan ember, akinek igy fog a pen­
nája. Beszélni fogok a miniszterrel, hogy a 
tengerészeti hatóságnál, vagy a róvkapitány- 
ságnál gondoskodjék számára valami szép 
nyugalmas állásról.

A fiatal kapitány szerényen mosolygott.
— A kollegáimnak ne szóljon tiszte­

lendő ur. Röstelleném, ha tudnák, hogy fir­
kálok is néha.

Molfettánál vihar kapott elő bennün­
ket. Barit meg sem közelíthetjük. Reméljük, 
hogy Catania felé jobb idő lesz. De az orkán 
nőttön nőtt. Engemet a tengeri betegség nem 
bánt. A parancshidról néztem a zöld vizek 
zordon hegyes vidékét: a roppant hullámo­
kat. Fecsegni is szerettem volna a kapitány 
urakkal. De a kapitány urak nem igen vol­
tak jókedvüek. Harapófogóval kellett belő­
lük kihúzni a szót.

Éjszaka jól aludtam volna, ha nem kel­
lett volna minduntalan az ágy szélébe ka­
paszkodnom, hogy ki ne vessen a hajó in­
gadozása. És hallgattam, mint mérsékli a 
gépész a csavar forgását, mikor a hajó fara 
kiemelkedik a vízből. 8 ugyanakkor azt is 
észrevettem, hogy a gép lassan jár. Vajon 
miért nem haladunk mi con tutta forza ?

Reggel aztán megtudtam.
Elég jó kedvvel kapaszkodtam föl a 

hidra, de megdöbbentett, milyen hosszú képe 
van odafönt mindenkinek. Legkivált az én 
generális kapitányomnak.

Hát azért nem haladunk teljes erővel, 
mert a szén fogytán van. Takarékoskodni

■V- FIGYELEM 1

cigarettapapírok csak az itt látható képekkel valódiak.
ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! x
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kell vele. Egy kis mulasztás történt: nem 
vettek be eleget. Jó időben elég lett volna 
sőt untig elég. De most . . .

Ejnye, ennek fele se tréfa!
8 ezt aztán még erősebb meggyőződés­

sel mondtam másnap.
Most már úgy volt, hogy egyenest 

Malta felé törekszünk. De otrautonál úgy 
oldalba kapott bennünket a vihar, hogy azt 
mondtuk, a mit az egyszeri török kapitány: 
„Malta jók !# (Malta szigetje nincs!) S im­
már a comandanto is erősen ráncolta a hom­
lokát. A kis kapitány meg sápadt volt, mint 
a rongy.

Baj van, igazán baj van!
Mert a szén füstté változva csak egyre 

gomolygott kifelé a kürtön ; s vajon meddig 
tart még benne? Hátha csak estig, s akkor 
mi lesz velünk ?

A vihar tombolt. A hipon lenni nem 
lehet többé veszedelem nélkül, mert az át­
csapó hullámok majd kiragadták az embert. 
A comadante szigorúan követelte, hogy men­
jen le a terembe.

Ott is rossz világ volt. Kimozdult a 
helyéből ős összetört mindent, ami mozdul­
hatott és törhetett. Kapaszkodtam a divánon, 
egy lámpás meg nem tudom hány tányér 
cserepei közt.

Egyszer csak betántorog az én kis ka­
pitányom, s az asztalba fogódzva, megáll 
előttem :

— Tisztelendő ur czeretnék valamit 
mondani.

— Kérem, tessék ...
Emlékszik arra az olasz folyóiratra P

— Melyikre?
— Arra, a melyikben az a nautikái 

cikk volt.
— Hogyne!
— S ugy-e arra is emlékszik, hogy én 

azt mondtam, hogy azt a cikket én Írtam ?
— Arra is emlékszem.
— Hát tisztelendő ur . . . megvallom, 

hát meg kell vallanom, hogy . . . hogy azt 
a cikket nem én irtára!

Ezt mondta a kis kapitány. És könny 
csillogott a szemében. Azzal kiszaladt, azaz, 
hogy kibotorkált a teremből.

De én nem mosolyogtam. Mert eszembe 
jutott Jónás próféta igéje: „Tudom, hogy 
én miattam támadott ez a nagy vihar tire- 
átok.“ Meghatott pillantásom kísérte a hívőt, 
az igez embert.

És most kegyeteken a sor, hogy moso­
lyogjanak vagy ne mosolyogjanak.

.... Félóra múlva elült az orkán. A 
szél kedvezőre fordult. Alkonyaikor mér alig 
volt fodros a tenger.

Este vigan vacsoráztunk Malta ki­
kötőjében.

A Ovafcodás kolera ellen, a
mai napokban járványosán fellépő ko- 
lerás időben nagyon ajánlatos a foga­
kat rendbe hozni és ezt legjobban 
eléri az ember ha az ALDAN LEON 
ur (Fogaras, főtér) fogtechnikus műi ér­
mét keresi fel, a hol 10 évi jótállás 
mellett mindennemű fogászati műtétet 
végez nevezett.

A Nincs jobb és olcsóbb fémtiszlitó 
léint a (1LO HU8Z-fém tiszt itó-ki vonat, amely 
ni ár esztendők óta kitünően bevált és mil­
liónyi háztartásban használatos. E kitűnő ké- 
siitményt az ifjabb Fritz Schulz betéti tár­

Fogaras és Vidéke

saság Aussig a/E gyártja. A GLÓBUSZ fém- 
tieztitó-kivonat minden arany, ezüst, nikkel, 
sárga- és vörös rézből készült tárgynak gyor­
san és fáradtság nélkül pompás, tartós fényt 
külcsönöz, abszolút ártalmatlan, nem karcol 
és nem hagy nyomot maga után. A GLÓBUSZ- 
fómtisztitó kivonat soha tisztító erejét el nem 
veszíti, nem piszkit, mint a tisztitó pomádé 
és sokkal jobb és kiadósabb, mint a legtöbb 
forgalomban levő folyékony fómtisztitó. Száz 
szónak egy a vége: a GLÓBUSZ•fémtiszíitó- 
kivonat a legeslegjobb fómtisztitó, amelyet 
kiválósága miatt több ízben kitüntettek, igy 
legutóbb a St.-Louisi kiállításon 1904-ben, 
a nagy díjjal. Ezért csak ezt használjuk, 
de ügyeljünk arra, nehogy valami értéktelen 
utánzatot sózzanak a nyakunkba, mert sok 
ilyen van. Mindig a valódi GLOBUSZ-fém- 
tisztitó- kivonatot kérjük dobozban és véd- 
j egy gyei ellátva. Kapható minden füszerke- 
reskedésben, droguériában stb. stb.

A hányásra ingerlő ITCmUS Olaj
helyett számos orvos a Ferenc* József-
keserüvizet rendeli. Klinikai tapasztala­
tok igazolják, hogy ez a tiszta termé­
szetes gyógyvíz még oly esetekben is 
a nyákhárgyák izgatása nélkül gyors és 
fájdalommentes tisztitó hatással. járt, 
amelyeknél más hashajtószereknek már 
nem volt meg a kellő hatása. A fővá­
ros egyik 1 e g r é g i b h k ö z k ő r h á- 
záuak igazgatósága ezért ekkép fejezi 
ki elismerését: „Mint igen hatásos le­
vezető- és hashajtó-ásványvíz a „Fe­
rón ez Józse“-keserű viz kiválóan ajánl­
ható.“ Utánzatoktól tessék óvakodni! 
A hol raktár nincsen, a legjobb köz­
vetlenül a Fereuc-z József-keserüviz for­
rások szétküldés! igazgatóságához, Bu­
dapesten, fordulni.

— Jogi vizsgákra való készülés meg­
könnyítése. Dr. Dobó- jogi szeminárium Ko­
lozsvárt fizok érdekében, akik hátralevő jogi 
vizsgálataikat szeptember hóban nvagy eset­
leg később akarják letenni, de Kolozsvárt 
szigorlatuk előtt csak rövid ideig tartózkod­
hatnak, tankönyveket helyettesítő s az ösz- 
szes szigorlati kérdéseket felölelő jegyzeteit 
már most kikölesönzi az illetőket szigorlatuk 
előtt pár napi re kapituláló kurzuson előké­
szíti s többszöri próbaszigorlaton az egész 
anyagból kikérdezi. Aki jogvégzett, azt há 
rom hónap alatt doktorátushoz juttatja nz 
intézet, mely a kolozsvári összes jogi vizs­
gákra előkészít. Tanrendszerét és működését 
ismertető könyvet „Tájékoztató a jogi sze­
mináriumról“ díjmentesen megküldi.

Felelős szerkesztő és laptulajJonos :
THIERPBLD D A V I XX

II irdetések«
UTCAI SZOBÁBÓL ÁLLÓ í. 

EMELETI LAKÁS — megfelelő 
mellékhelyiségekkel — október 1-tól 
kiadó. Bővebbet: HERMANN gyógy­
szertárban.

külön bojáratu bútorozod 
szoba 30 koronáért, vagy 

1 egyenként V) k o r on á ér t 
KIA D Ó (kv. Benedek G> uhuién;:] 
Bornemissza utca.

láT i a d Ó október hó 1-től a Hon- 
ÄÄ. véd-utca 21. ez. alatt 2
szoba, konyha és mellék helyiségekből 
álló lakás. — Bővebbet ugyanott.

C“^ olsitló egy keveset
használt c s é p 1 ő g é p, motor nélkül, 

''w” teljesen jó karban H u r é z e n. (Tu­
dakozódni lehet: Vicente Zsigánál)

Ti etlen-utcai 51. számú ház előnyös
feltételek mellett szabad kézből eladó. 
Szükséges tőkebefektetés 3200 kor. 
Tudakozódni ugyanott lehet. —___

öEílmi 68
MOST: Budapest, V., Báthory-u. 22. 
& íf AZELŐTT: Gyár-utca. & %
Ajánlják úgy faszén, koksz, antracit és barna­

szén tüzelésre alkalmas szlvógáz telepeit.

Üääfez i'.LL
Üzemköltség léertisik« nt körül- 
belül M.V*—® fillér, ILe&inesszebb- 
menü jótállás, Árjegyzék ingyen. 
Só íMce.ó arak részletfizetésre.

VjP-OU-G':*y , vf-*—, j *.; t* J., .

V Fi; f’jdirossflpgs
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KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG ÉS HURUT ELLEN NINCS JOBB; A
BÉTHY4ele

■jen­
vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van. 

iför 1 »OltOZ 60 FILrlililS.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!
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j Drezdai Motorgyár részvénytárs.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert 
: legjobb gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum- 
===== MOTOROKAT és 
LOCOMOBILOKAT
valamint SZIVÓGÁZMOTOROKAT

Meglepő újdonság!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő
óránként csak kb. 1 fill, kerül.

Vezérképviselet: j

Gellert Ignác és Tsa
Budapest, Teréz körút 41 — Telefon 12-91.
Legmesszebbmenő jótállás. : Kedvező fizetési feltételek,

i z fs Ä i< 1$ v; -vő
KÉSZ FÉRFI , FIÚ- 
ÉS GYERMEKRUHA 
□ □ RAKTÁR. □□

FÉRFI SZABÓ

FOGARAS.
KÉSZ FÉRFI-, FIU- 
ÉSGYERMEKRUHA 
□ □ RAKTÁR. □□

♦ ❖ 
♦ ♦ ♦♦ ♦
1

——--

AJÁNLJA DUSÁN FELSZERELT 
BEL- ÉS KÜLFÖLDI

DIVAT SZÖVETEIT.
KÉSZ FÉRFI-, FIÚ- ÉS GYERMEK­
RUHA RÁKI ÁRÁT NAGY VÁLASZ­
TÉKBAN. Mérték utáni rendelése­
ket pontosan és gyorsan készítek.

♦♦♦
 y

 ♦♦♦♦♦♦©
♦♦♦♦

OLCSÓ ÁBAK! * MODERN SZABÁS!

Millió házi as szó nyak tisztítanak

Fémtísztif ókivonatai

rpád tér 5. szám alatti

ház anyaga
azonnal eladó. 

Tliierfeld Dávid könyvkereskedésében,

rongora hangoló és javító. A {bécsi 
és kir. udvari operaszínház voltcs.

alkalmazottja. Szakszerit szolid munka. 
Zongora hangolás tisztítással 6 kor. Javítá­
sok megegyezés szerint jutányosán. ÉBER 
BERNÁT, Szarvas utca 2, (bid-utca sarok).

TTuréz-utca 4. sz. alatti liáz 
^ szabad kézből MF* eladó. 
Tudakozódni ugyanott.
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A t. olvasó becses ügyeimébe ajánlom, hogy szükségletét

FÉRFI-, FIÚ- és GYERMEK RUHÁBAN
s úgyszintén

női- és leány felöltőkben, costiimök, 
aljak, blúzok, pongyolák, juponok,

csíikis kizárólag

ASCHER J. cégnél
Postai megbízások utánvétel mellett leggyorsabban eszközöltetnek, mely alkalom­
mal csak a mellböség, szili és hozzávetőleges árak megjelölendők. Nem megfelelő 

_=   ■- áruért a pénz készségesen visszatérittetik. ■ ———
Felkérem a t. közönséget, hogy Brassóban leendő tartózkodása alkalmával üzletemet 

— minden vételkötelezettség nélkül — megtekinteni szíveskedjék.

stb.-ban

Brassóban, Lensor 26. sz.
::: szerezze b e, :::
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8. oldal. Fogaras és Vid é k e 88. szám.

CLLA 
Gummi. A

tudomány mai 
állása S7.e- Jj 
lint beiga- 

zolh utólag
. lug

~ §> Ginűóraef
O - {SW*< 3 ^

Kapható az ország minden gyógyszertárában 
és jobb drogériákban.

FOGARASON: Steinburgi P. Frigyes, Hermann J, 
és Dr. Kontesveller Károly urak gyógyszertárában.

Követelje azonban, hogy szállítója önnek 
csakis >OLLÁ«-t adjon és ne engedjen magá­
nak csekélyebb értékű utánzatot, mint ép oly 
----------------jót fcldicserni. ---------------------
Az elárusítóhelyek kimutatását, árjegyzéket és 
eredeti propaganda reklámot ingyen küld az 
OLLA gummigyár Wien, 1/184. Praterstrasse 57. 
Eredeti inintagyüjtömények Iá darab Kor. 5 —

1.0 Dl

pskim KnycsüK
I SURQK

VAN CIPÖ3ÉN 
? -u-«ii®sa5(ü^íyar^, . OE

m

NEMUöYSLA

VÍ0JE6M
5. A a I TESSÉK I! kipróbálni !

! Kérjük címet jól megfigyelni!

való indulás Havreböl minden szombaton, 
IW* Becsből minden kedden.

Jegyek kaphatók a

.Französische Linie1
Htján.

Amerikai vasúti jegyek minden 
állomásra eredeti áron,

Kózeiebbi felvilágosítással szolgál díjmen­
tesen és franco a:

.Französische Linie1
W1E Ä, IV, Wiedener Gürtel Biro. 12.

(Gegenüber der Süd- und Staatsbahn).

! Kérjük címet jól megfigyelni!

Czell Frigyes és Fiai I
"ÜT bortermelők és liornagykereskedük, MEDGYES, m fjMM bortermelők és bornagykereskedők, MEDGYES. M

I Legjobb beszerzési forrás valódi 
erdélyi természetadta tiszta
I! HEHYI BOROKBAN. !!

1

i Hordókban és palackokban! ■
EE :: KITŰNŐ SAJÁT TERMÉSŰ ÉS VÖRÖS BOROK. :: ttu

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában,

_J Egy különbejáratu

bútorozott szoba 
azonnal kiadó.

BBvebbet:

SCHUL BÉNINÉL 
Görög-utca 30. sz.

!

%

w figyelem! Figyelem!
ee

Ozy. Engel Yilmosné 
gőzerőre berendezett festő- és vegyi tisztitó intézete, FOGÁRASON.

Elvállalja :

Pontos és gyors kiszolgálásról mindenkit biztosítva, 
támogatást kér:

Özv. Engel Yilmosné.
iHF* Fióküzletek: ITigyssebsn, Brassó és Kőhalom. I

w

l

M

Jegygyűrűk, 
nászúján dé k- 

tá r g y u k !

ríy

Házasulandók figyelmébe!

Részletfizetésre
&

A legelőnyö­
sebb bevásárlási 

forrás!

OMEGA Órák, arany, ezüst és acélban.

SCHAFFHAUSENI órák,
arany- és ezüstben. — BIZONYÍTVÁNYOKKAL ELLÁTVA!

Nagy választók :
Arany-, ezüst- és China-ezüst tárgyakban. Ütő- és ébresztő órák. 

Grammotonok és lemezek a legújabb fölvételekkel.

ROSENBAUM JÓZSEF,
___  ékszerész és mii,írás üzletében szerezhető be.

W“ FOG AB, A3 — Ferencs Jóssef-tór i7. se ám, \\rji

Ny. TMerfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogamon,


